
M a c ţ i m  Aöjalüistratiiineä, 
îi TipograSa;

Braşov, piaţa mare 2Tr. 30.
Scrisori nefrancate nu «o 

primesc. — Manuscript« nu sre 
retrimet.

INSERATE se primesc la Adml- 
nlstraţiune în Braşov şi la ur- 
mätörele Slrouri 4a anuneluri: 

în Y iena: X . Dukes, Heinrich 
Schalen. Rudolf Xosse, A. Oppeliks 
Nachfolger; Anton Oppelik, J. 
Dannebcr, în Budapesta: A. V. 
Goldbergerg, Eckstein- B em a t; în 
Bucuresci: Agence Havas, Suc- 
cursale de Re umani o ; în Ham 
borg: Karolyi <fe Liebnumn.

Preţul Inserţlunilor: o seria 
garmond pe o colönä 6 or. şi 
30 cr. timbru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifa şi învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
geriă 10 cr. s6u 30 bani.

T 7  J L t  L v m .

„Gazeta“ iese in lî-tare Hi.
AUciamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şeBe .uni 

6 fl., pe trei iunl 3 fl. 
N-rii de DuminecA 2 fl. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe un an 40 franol, pe ?ése 
Iun! 20 fr., pe trei Iun! 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 frano!. 

Se prenumèrà la tòte ofioiele 
poştale din întru şi din afară 

şi la dd. colectori.

lig am en tu l pentru Brasor
administraţiunna, piaţa mare. 
Târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I.: pe un an 10 fl., pe sése 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
sóu 15 bani. At&t abonamen
tele cât şi insorţiunile sunt 

a so plăti inamte.

Nr. 97. Braşov, Luni-Marţi, 1 (14) Mai 1895.
Biserica şi naţiunea cere reparare.

Braşov, 1 Mai v. 1895

Pertru acjî ne vedem nevoiţi a 
întrerumpe articulii noştri: „Ce fa
cem ?“ , pentru ca la locul acesta de 
frunte sé ne ocupam de cestiunea : 
ce trebue se facem într’un anumit cas, 
care reclamă cu urgenţă repararea 
unei greşeli, a căreia consecenţe pot 
fi deopotrivă funeste pentru biserica 
şi naţiunea nòstra.

In numeral trecut al fòiei nòs
tre am publicat scrisórea de con
vocare a congresului naţional-bise- 
ricesc al provinciei metropolitane 
greco-orientale din Transilvania şi 
Ungaria.

Dumineca viitóre 7/19 Mai a. 
c. se va deschide aces*' congres şi 
se vor începe lucrările lui.

Nu voim se cercetăm aici de ce 
congresul nu s'a putut întruni con
form prescrierii statutului organic 
la terminul normal de 1 (13) Oc- 
tomvre 1894, cum se constată în 
convocare. Capul bisericei va da, 
credem, înaintea congresului însu-şî 
desluşirile necesaie pentru fi cèsta re
gretabilă şi fatală amânare, prin care 
8’a lovit nu numai în lege, ci şi în in
teresele bisericei, cari pretind o re
gulată funcţionare a corpului seu 
celui mai înalt representa,tiv.

Décà şi nu s’a convocat la timp 
şi în mod normal, ci se convocă 
numai acuma „în mod supletoriu“ , 
destul, că congresul se întrunesce 
peste câte va cjile şi va fi chiămat 
prin urmare seşi eserciteze tòte 
drepturile, ce-i compet în sensul le
gii, şi se-şî ìmplinésca marile sale 
îndatoriri ca suprem for în afacerile 
naţionale bisericesc!

Cea mai de căpeteniă datoriă a 
congresului naţional-bisericesc este 
inse de a păstra cu scumpetate, şi 
de a apera cu energiă autonomia, vacţa 
şi smţenia bisericei.

Dèca vr’odată, de când s’a adus

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS;*

Cum se căsătoresc ómenii.
Tot nouă rămâne istoria vâchiă des

pre dragostea nefericită, dér na mai puţin 
Doué ne apar şi romanele dragostei fericite, 
care, după cum se scie, trebue sé se finéscà 
cu o căsătoriă. Atâta s’a scris despre iubire 
şi càsètorià, înoât omul trebuo sr se nire, 
câ tot se mai află mulţi scriitori şi poeţi, 
cari se ocupă cu aceste teme. Din contră 
ìusè, în proporţiuue s’a scris puţin despre 
datinele, ce se observă pe la cununii, de* 
órece póte pe nici un terea nu este mai 
greu de-a abate pe ómenl dela datinele 
lor, decât aci şi d. e. Mohamedami în de
cursul secolilor uu au schimbat absolut ni
mica în datinele, ce le observă la munţi.

Legătura matrimonială a Mohameda- 
nilor este seu pe vieţă seu temporară. 
Condiţiunile acestei din urmă se stipu- 
léz& înaintea judecătorului (Kadi), şi mi
résa se duce acasă făr’ de nici o altă ce- 
remoDiă. Legătura pe viâţâ, care în unele 
ţări, precum în Persia, totuşi uşor se póte 
deslega, se încheiă numai din partea pă

şi sancţionat statutul organic, s’a 
simţit necesitatea ca congresul se-şî 
împiinescă acesta mare şi capitală 
îndatorire, atunci ea se simte astăcjî.

Se impune cu necesitate şi cu 
putere congresului naţional-biseri- 
cesc, ce se va întruni Duminecă, a 
lua posiţiune hotărîtă nainte de t6te 
faţă cu trista încercare, ce s’a făcut 
în Sinodul archidiecesan din Sibiiu 
de a deschide volniciei potestăţii pu
blice tote porţile bisericei, ca se în
tre în ea şi se submineze şi distrugă 
după plac temeliile organisaţiunei ei.

Pasul funest, ce l’a făcut Me- 
tropolitul şi Consistorul în afacerea 
preoţilor şi dascălilor întemniţaţi în 
procesul Memorandului şi care pas, 
din nenorocire a fost luat la cunos- 
cinţă de maioritatea Sinodului, pre
tinde cea mai grabnică şi radicală 
reparare, în interesul autonomiei, a 
vacţei şi a sânţeniei bisericei.

Ace- tă reparare o aşteptă cre
dincioşii bisericei, o aşteptă toţi Ro
mânii îngrijiţi dp s6rtea naţiunei lor 
dela congres.

Congresul naţional bisericesc este 
chiămat a judeca, ca forul cel mai 
înalt şi competent, decă din punctul 
de vedere al autonomiei bisericei şi a 
liberei ei desvoltărî pe basa consti
tuţiei sale, este orî nu admisibilă 
teoria desfăşurată de Escelenţa Sa 
Metropolitul Miron Romanul în Si
nodul din Sibiiu cu privire la măr
ginirea libertăţii funcţionarilor bise
ricesc! de a ’şi esercita drepturile 
lor cetăţenesci.

Congresul naţional-bisericesc va 
ave în deosebi se chibzuescă şi se 
se pronunţe, d6că prin disciplina in
ternă bisericescă pote fi mărginită 
ori nu libertatea preotului de a lua 
parte, după ale sale convingeri la 
luptele politice constituţionale.

Congresul naţional-bisericesc are 
la rendul seu se c-hibzu6scă decă se 
pote tolera o teoria, după care in- 
stituţiunile bisericei ar deveni un 
joc în mâna guvernului, admiţendu-

rinţilor şi a rudeniilor părechei noué, şi 
contractul se subscrie înaintea Imamului, 
fără ca mirele şi mirésa sé fi avut mai 
înainte ocasiune de a-se cunósce. Numai 
tînărul Beduin íncércá de-a vedé fata, pe 
care vrea sé o ia de femeiă, fără vél, şi 
numai după-ce îi succede acésta prin óre
care şiretlic, trimite pe tatăs’o sóu pe o 
rudeniă mai apropiată la tata fetei, pentru 
ca sé terguescă ou acesta asupra preţului 
în oi seu cai, ce are de plătit pentru mi- 
résá. După ceremonia cununiei, mirósa ré- 
mâne încă la părinţi, păn’ce, însoţită de 
convoiul rudeniilor sale e dusă la bărbat. 
Cu faţa ìnvélità, călare pe un cal séu pe 
o cămilă, împodobită fòrte frumos şi între 
sunetele musicei, merge la cortul soţului ei, 
unde din nou se serbézá o cununiă, la 
care ínsé pot, lua parte numai femei.

La credincioşii lui Brahma esistau 
odiniórá opt feliurl de càsétorii şi cununii, 
pe cari scriitorul indian Acvalayana le des
crie pe larg, şi dintre cari mai ales aşa 
numita căsătoriă Gandharva, usitată la sol
daţi, se făcea făr’ de învoiala părinţilor, şi 
e fòrte mult amintită de poeţi. In timpul 
de astă di fetele din India deja in etate de

se printr’însa, că aceste instituţiunî 
pot fi ori şi când ameninţate décà 
preoţii ar întreprinde vr’o acţiune 
politică legală şi constituţională, care 
se nu placă potestăţii, şi sé fiă pri
vită de ea ca o pornire duşmănosă 
în contra statului.

Acesta a susţinut’o, precum seim, 
Metropolitul, spre motivarea pasului 
întreprins în afacerea Cristea şi soţi.

întrebăm acum, ce acţiune în
treprinsă de un preot român, fiă pe 
terenul politic, ori cultural, ori chiar 
bisericesc, întru cât ar urmări o di
recţiune şi un scop naţional româ
nesc, nu este considerată acjî din 
partea stăpânirei ungurescî ca o „por
nire duşmănosă în contra statului ?ff

Unde ar ajunge biserica cu in- 
stituţiunile ei, décà într’un timp, 
când se consideră ca acţiune duş- 
măn6să contra puterii chiar şi fap
tul, că ne folosim de limba nóstrà 
şi că cântăm cântecele nòstre ro
mânesc!, s’ar adopta vederile Mitro
politului şi s’ar declara astfel, că 
statutul organic numai aşa se póte 
păstra şi apéra, decă preoţii toţi se 
vor tocmi ca slugi la guvernul un
guresc ?

Congresul naţional-bisericesc e 
dator de a îngriji ca instituţiunile 
bisericei sé fiă păzite cu scumpetate 
şi se nu fia făcute dependeute dela 
fluctuaţi un ile politice şi de aceea 
trebue se-şî tragă sèma şi cu capul 
bisericei şi sé cumpenescăşi decidă, 
decă îi este permis lui de a face po
litică militantă pentru interesele vre
melnice ale puterii publice în detri
mentul intereselor de viaţă ale bi
sericei şi ale naţiunei sale?

Tòte aceste mari îndatoriri şi 
probleme i-se impun congresului na- 
ţional-bisericesc al Românilor greco- 
orientali şi el trebue sé le resolve 
aşa cum pretinde autonomia, va4a 
şi sânţenia bisericei, cum pretind 
cerinţele şi trebuinţele credincioşi
lor ei, carî numai într’o desvoltare

5—6 ani sunt promise şi cu 10—12 ani 
se predau mirelui. Decă din întâmplare 
mirele mòre înainte de a-1 fi văcjut soţia, 
totuşi acésta trebue sé pòrte tòte greu
tăţile véduviei indiane. încheierea cásétoriei 
ín India, atât între Brahmani, cât şi între 
MohamedanI, este o curată speculă. Da
rurile usitate cu ocasiunea cununiei între 
miri şi ospeţi, precum şi taxele, ce sunt 
de-a se plăti judecătorilor, se urcă la sute 
de fiorini şi au devenit cu timpul atât de 
insuportabile, încât în India Nordică între 
multe clase ale poporaţiunei s’a lăţit da
tina de a-şi ucide fetele. De altcum cere
monia cununiei în India se face aşa, că în 
séra sèrbàrei părechea noua se aşâdă lângă 
un foc, li-se acoper feţele, ca sé nu p6tă 
vedé, şi se légá laolaltă cu o panclică de 
m0tasă ; preotul rostesce câte-va rugăciuni 
şi le dă apoi binecuvântarea, turnând asu
pra lor apă bine mirositóre, fire de grâu 
etc. In a patra cji a cununiei, căci atâta 
ţin serbările, mirii mănâncă dintr’un vas îm
preună.

In China asemenea e datina, ca pă
rinţii să-şi logodescă copiii în etatea cea 
mai fragedă, cu care ocasiune se uită mult

naţională liberă şi pacînică îşi ved 
asigurat viitorul lor.

Congresul trebue sé repare gre- 
ş0la funesta, ce a făcut’o Sinodul 
din Sibiiu, luând la cunoscinţă mon- 
struòsa hotărîre a consistorului şi sé 
restabiléscà legalitatea sdruneinată 
şi va4a bisericei.

Biserica şi naţiunea cere dela 
deputaţii sei congresualî se-şî facă 
datoria lor în privinţa acésta, grab
nic şi cu conscienţiositate în apérarea 
drepturilor bisericei şi ale naţiunei !

C r i s a.
Cu (Jina de alultăierî afacerea Kâlnoky- 

Bânffy a întrat în stadiul crisei serióse. 
Ministru-preşedinte unguresc a plecat Sâm
bătă séra la Yiena, càlétorià, ce esplioă şi 
caracterisézà situaţiunea, care este deja 
coptă acum de tòte părţile pentru a-se 
alege séu albă, séu négrà.

Foile ce am primit acjl spun, că dru
mul lui Bânffy stă în strinsă legătură cu 
misiunea baronului Josika, care acum se 
află în Pola, acum în Budapesta, ór deastă- 
dată el se află în Viena alături cu Bânffy, 
ca împreună cu Majestatea Sa sé deslege 
legăturije încurcate.

înainte de ce ar fi plecat la Viena 
cei doi miniştri maghiari, s’a ţinut un con
siliu de miniştri. Despre acest consiliu de 
ministri „ Egyetértés“ spune următorele :

„Pe cum suntem informaţi din loc 
competent, resultatul consiliului este, că 
guvernul şi-a luat ca punct de vedere hotă- 
rîrea, că décà ministrul-preşedinte, respective 
guvernul maghiar, nu va primi satisfacţiă în 
afacerea Bdrfy-Kdlnohj, guvernul îşi va da 
dimisia. Acesta este condiţiune sine qua 
non. Bânffy nu se póte reìntórce din Yiena 
fără de satisfacţia coréspuncjètóre guvernului 
maghiar, ór décà se va reìntórce fără de 
acésta, atunci îşi va pune portofoliul la 
disposiţiunea Coronei. Nu numai atitudinea 
energică a oposiţiunei, şi interpelaţia tac- 
ticosă a lui Helfy pretind dela guvernul- 
BânfFy satisfacţiă, ci şi alte consideraţiuni 
au îndemnat pe guvern de-a merge în 
afacerea acésta pănă la estrem. Se scie, că

la egalitate în etate, rang şi avere. In di- 
minâţa cjilei de cununiă se schimbă darurile, 
între cari şi inelele. Séra apare mirele, în
soţit de rudenii, de prietini şi de musicanţl, 
pentru ca să-şi ducă mirósa. Ajunşi la casa 
lui, pe ea o duc matròne înlăuntru, ţi- 
nând’o mai întâi cât-va timp la uşă, de
asupra unui vas plin cu cărbuni aprinşi. 
In odiă, după împlinirea unor ceremonii, 
mirele îi ia vélul de pe faţă şi numai atunci 
o vede de prima dată. După cununiă tìnéra 
femeiă se re’ntórce erăşi la părinţii sèi, şi 
la finea lunei părinţii mirilor convin din 
nou pentru de-a încheia ceremoniile nup
ţiale cu o festivitate splendidă.

In Japonia des de diminâţa mirii sunt 
duşi pe cară cu boi pe un dél afară de 
satul seu oraşul respectiv, şi aci într’un 
cort li-se arată icòna evului cásétoriei, re- 
presentat printr’un cap de câne şi li-se 
spune, că fidelitatea şi trezvia sunt absolut 
de lipsă într’o căsătoriă. Apoi se aprind 
făclii şi între strigătele de bucuriă ale celor 
presenţî mirii primesc gratulaţiunile.

Vechii Greci îşi răpiau sóu cumpărau 
soţiile, din care causă acestea şi erau scla
vele bărbaţilor. In preséra cununiei se de-
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cele douö proiecte bisericesc! politice vin 
spre desbatere în camera magnaţilor 
Marţi în 14 1. o. Recepţiunea israelita a 
căcjut de tot, ér proiectul despre liberul 
eserciţiu religionar a putut învinge numai 
prin eliminarea unei însêmnate părţi din el. 
Cum aşa-dâră ar puté guvernul-Bánffy së 
se presente de nou în camera magnaţilor 
cu aceste proiecte, când primirea lor nu 
numai că nu întrunesce nouë garanţii, dér 
în afacerea, care preocupă aoum şi strëinà- 
tatea, guvernul a ajuns în situaţiă umili - 
tóre şi satisfacţia a primit’o partea care a 
vătămat, ér nu cea vătămată. Aoestea au 
fost motivele în urma cărora, guvernul a 
trebuit să pună alternativa estremă.“

•

„Keleti Értesito“ vorbind de călătoria 
lui Bânffy la Viena, c}ic9> că el va cere, ca 
domnitorul să decidă acum în causă. Punc
tul de vedere al guvernului este, ca pasul 
diplomatic, pe care de bună voiă şi l ’a 
oferit ministrul de esterne, sê se întêmple, 
adecă nota referitóre la acésta së se tri
mită la St. Scaun, aşa înoât să se potă ra
porta despre acésta încă înainte de-a se 
începe în camera magnaţilor desbaterea 
asupra celor douë proiecte biserioescï. Tot 
odată Bânffy va cere satisfacţiă într’o formă, 
care së eschidă orî-ce îndoială, la cas con
trar el va da dimisia guvernului subscrisă dej a 
în consiliul de ministru de toţî membrii ca* 
binetului. De altfel în consiliul de miniştri 
s’a hotărît şi aceea, ca răspunsul la interpe
laţia lui Helfy să se dea a(iî, cel mult mâne 
(Marţi). La cas, când Bânffy n’ar scóte-o 
bine la Curte, atunci eo ipso nu se va mai 
da nici un răspuns, fiind destul răspuns di- 
misia guvernului. Se c]ice, că deja Vineri 
guvernul a urgitat trimiterea notei, dérw’a 
primit nici un rèsputis.

*

Corespondentul din Roma al lui „Neue 
Freue Pressea scrie, că în Vatican s’aştâptă 
cu cea mai mare încordare resolvarea con
flictului Kálnoky-Bánffy. Papa a rămas 
fòrte deprimat în urma întorsăturei neaş
teptate a lucrurilor şi a spus cu multă amă
răciune cardinalilor, că de secuii, acum se 
întâmplă prima dată, ca un représentant 
al St. Scaun să fl fost tractat atât de stân
gaci din partea unei puteri străine. Când 
a 4is acestea Papa nu cuuoscea nota lui 
Kâlnoky adresată cătră Bânffy.

*

„Kreuzzeitung“ primesce din Viena ur- 
màtórea scire : Pe cum se anunţă din is- 
vor acreditat, nunciul Agliardi va rëmâné 
negreşit la locul sëu. Décà însă se va face 
demarşa cerută cu atâta neruşinare depressa 
jidovéscá, Agliardi va fi făcut îndată cardi
nal, şi postul de tiunciu papal din Viena va 
rèmâné neocupat. Agliardi a luorat în de
plină consonanţă cu Papa şi cu Rampolla.

*

Asupra opiniunei, ce-o are Vaticanul

în acestă atacere, se telegrafiază din Roma 
următorele :

Isteţimea cu oare principele Windisch- 
grătz s’a sciut scòte din impasul în care 
era să-l aducă interpelaţia lui Dipauli în 
parlamentul central din Viena, a fácut 
bună im presiune în Vatican. In oficiul 
secretariatutui papal nu voesc să pună 
piedecl împăcărei dintre Kâlnoky şi Bânffy. 
Décà se va face din partea lui Kálnoky re- 
clamaţiune la Roma, acesta va fi primită şi 
se va resolva în mod conscienţios. Vatica
nul doresce pacea cu atât mai vîrtos, că 
ea ar lăsa neatins pactul, pe când repăşirea 
lui Kálnoky ar avé urmări, cari ar provoca 
întărirea elementelor radicale din Un
garia.

*

Contele Ferdinand Zichy a publicat 
în „Fejérmegyei Lapok“ un articol fòrte in
teresant asupra „oestiunei nunciului“, pe 
oare l ’a reprodus şi nVaterlandu.

In articolul acesta Zichy cH°ej că in“ 
trégá afacerea a fost dela început o intrigă 
contra lui Kálnoky, înscenată la sfatul lui 
Tisza şi Csdky, căci altfel Tisza ar li des- 
fătuit pe Bânffy cu privire la interpelare. 
Mai întâiu a fost provocat calvinul Hor
váth Gyula să facă interpelarea, acesta însă 
a respins ofertul şi a cjis, că interpelaţia 
s’o facă un catolic. Astfel a fost însărcinat 
Terényi să interpeleze. Demonstraţia din par
tida liberală a arangiat’o Pcdmaniczky, oa 
să facă se apară, oă contra lui Kálnoky nu 
stă numai Bânffy, ci întregă partida libe
rală. Tisza a voit simplu să faoă un scan
dal politic, ca să réstórne pe Bânffy, şi 
astfel se cadă şi Kálnoky, în care Tisza 
vede piedeca domniei familiei sale.

*

„Osservatore Romano“ publică o des- 
minţire din partea nunciului Agliardi, care 
declară de false tòte cele scrise despre vor
birile lui private şi despre toaatele sale ţi
nute cu ocasiunea călătoriei sale prin Un
garia.

Desminţirea acésta a fost trimisă mai 
întâiu la o foiă semi-ofioiosă litografata din 
Pesta, care însă a refus&t publicarea ei. In 
acéstà desminţire nunoiul Agliardi declară, 
că ei n’a împuternicit pe nimenea, ca să-i 
publice vorbirile şi toastele sale din Un
garia, şi că prin urmare, tot ce s’a publi
cat despre acelea, este un întreg falsificat.

*

Un corespondent al cjiarului „Magya
rország“ a avut de eurènd o convorbire cu 
nunciul papal Agliardi. La întrebarea co
respondentului, că óre trimisu-s’a nota la 
Roma, nunciul a răspuns:

—  După cunoscinţa mea, până acum 
nu s’a făcut nici o reclamaţiune în Viena, séu 
la Koma cu privire la călătoria mea în Un
garia.

— In ce raport stă Escelenţa Vostră 
cu ministrul de esterne ?

— Relaţiile bune, cari au fost între

deau slujbe cj^ităţilor duşmane căsătoriei, 
mai ales 4eHei Artemis, apoi Zeităţilor apă- 
rătore şi soutitòre, Zeus, Hera, Afrodita, 
Hymen etc. Cununia (G-amos) se serba mai 
ou sémà órna în Ianuarie (Gamelion); în 
sera cailei de cununiă mirele îşi ducea soţia, 
pe un car cu boi séu muli, acasă. La in
trare, miri: erau primiţi cu smochine şi alte 
fruote, simbolul prisosinţei, ór osia carului, 
pe oare au venit, se ardea în semn că mi
résa nicî-odată să nu mai gàndéscà la o 
întorcere în casa părintăscă. Ajunşi în 
odaia de durmit, mirésa trebuia să-şi spele 
piciórele şi să mănânce împreună cu soţul 
o turtă. Dimin0ţa mirii erau tre4iţl de mu
sici şi serbarea cununiei dura încă câte-va 
4ile. Darurile, pe cari le primea mirésa, 
se numiau Anakalypteria, deòrece ea acum 
se arăta de întâia-oră desvălită bărbatului. 
Mai simple erau cununiile Spartanilor, la 
cari nu era permisă căsătoria păn’ce băr
batul nu ajungea etatea de 30 ani, ér fe
meia etatea de 20. Asupra datinelor mai 
usitate dă desluşiri detailate Plutarch în 
opul său sVi0ţa lui Lykurg“ .

La Romani se serbau ceremonii nup
ţiale numai atunci, decă se încheia o că- 
sătoriă strictă, când adecă femeia intra în

drepturi comune cu bărbatul şi devenea 
„mater familias“ ; nu însă când se încheia 
numai o căsătoriă liberă, şi femeia purta 
numai numele de „uxor“ . In 4iua cununiei, 
de regulă sărbată în luna lui Iunie şi nici
odată în Mai, mirésa aducea jertfe 4©itei 
Juno, şi lăsa să i-se friseze părul ca la 
matròne.

Vechii Germani observau fòrte strict 
împrejurarea, ca să nu se întâmple căsă
torii înainte de etatea de 20 ani, şi între 
rudenii, precum şi aceea, ca să fiă egalitate 
în rang. Nu numai mirésa, ci şi părinţii şi 
rudele trebuiau să-şi dea învoirea. Legă
tura se încheia cel puţin înaintea a patru 
martori, după-ce mirii de trei-orl trebuiau 
să încungiure o vatră cu focul aprins în 
ea. Serbarea oununiei dura 3—8 4ile. In 
4iua a doua capul miresei se îmbrăoa 
într’o căpţă şi tot timpul se petrecea 
în dans şi voiă bună.

Nu e lipsă de a-se aminti, că în tòte 
timpurile au esistat, oa şi astă4l, prietini 
de 40stre şi pentru cei mai mulţi miri era 
cea mai plăcută dintre tòte datinile, ob
servate la încheierea căsătoriei, predarea 
4estrei. V. S.

noi de când mă aflu aici, peste tot 4i3 nu 
sunt turburate.

—  Când aţi vorbit mai în urmă cu 
oontele Kâlnoky?

— Sunt câteva 4ile de când nu ne-am 
întâlnit.

La întrebarea, cum îşi închipuesce re
solvarea crisei, nunciul a răspuns, că el 
crede într’o resolvare paclnică a crisei şi 
că petrecerea lui în Viena nu va întâmpina 
greutăţi. .

CRONICA POLITICĂ.
— 1 (13) Mai.

Din incidentul conflictului Bâuffy- 
Kâlnoky, 4iarul budapestan riMagyarorszdgu 
face o destăinuire interesantă. Numitul 
4iar adeoă spune, oă ministrul-preşedinte 
Bânffy la timpul său ceru prin ministerul 
de esterne intervenţiunea Scaunului Sânt 
contra formărei partidei poporale, la care 
cerere însă Papa răspunse negativ. Şi acum 
după câte-va săptămâni, tot acel Bânffy 
face mare svon din faptul, că representan- 
tul Papei s’a amestecat în cestiunile poli
tice interne ale Ungariei. După acéstà oon- 
tra4icere evidentă, cum mai póte Bânffy 
da faţă cu omeni de omeniă, girându-se ca 
representantul independenţei ungare contra 
amestecului Romei?

*

Fòia englesă „Times“ se ocupă într’ 
unul din numerii mai recenţi cu situaţia 
lui Kâlnoky în faţa deschideriii delegaţiu- 
nilor. Fòia englesă 4i°e» c& chiar la cas, 
décà delegaţiunea maghiară nu va vota în
credere lui Kâlnoky, el nici atunci n’ar 
trebui să dimisioneze, presupunând, că el 
întrunesce tòte voturile delegaţiunei austri
aco. Decă singuraticele delegaţiunî se de
clară într’o 4i pro, într’altă 4i contra, atunci 
va hotărî monarchul într’o parte, séu alta. 
„ Timesu se provocă la Iuliu Andrăssy, care 
cu ocasia desbaterei asupra ooupaţiunei 
Bosniei a declarat, că nu va dimisiona, 
décà delegaţia ungară va vota pentru el. 
Că ce va face Kâlnoky — 4*°® „Times“
— nu scie nici el însuşi. Bânffy încă nu-şl va 
părăsi postul pănă-ce îl sprijinesce partida 
dela putere şi pănă când nu va cere însuşi 
monarchul demisia lui. Tot aşa ar fi şi cu 
Kâlnoky.

*

piarul vienes „Parlamentaru în numă
rul său dela 10 1. c., provocă pe Slsvii din 
monarchia Austro-Ungară la un congres 
al tuturor Slavilor, 4ic®n(  ̂ următorele : 
„Printr’o procedere comună, chiar şi o par
tidă mică póte ajunge la rezultate mari ; 
cu cât mai mult póte efeptui o partidă 
mare consolidată, constând nu numai din 
mii, ci chiar din popóre întregi. Princi
piul esistenţei proprie ne demandă, oa toţi 
tolavii din monarchiă să stăm într’o înţele- 
legere strînsă. S’a încercat acésta şi mai 
înainte, însă s’a dat de mari piedecl, mai 
ales din partea raporturilor din Ungaria. 
Décà însă acum voim să ajungem la ceva, 
atunci necondiţionat trebue să lucrăm în co
mun, pentru-ca să ne asigurăm viitorul. 
Un congres al tuturor Slavilor ar avé o 
însemnătate istorică şi chemarea lui ar fi 
de-a ridica stégul păoei şi al libertăţii pen
tru tòte popórele Austro-Ungariei. Seim 
că şi acum ni-se vor pune mari piedecl, 
însă cel ce vre să ìndeplinéscà un lucru 
mare şi bun, trebue totdéuna *ă fiă gata 
de-a lupta contra oposiţiei şi cuntra pie- 
decilor estra*ordinareu.

9 C I R I L E  Ş I L E I .
1 (L3) Maiu.

Intronisarea noului Mitropolit. „Uni
rea“ de ieri scrie: Aprópe tóté toile nóstre 
de dincóce şi unele de dincolo au lăţit 
soirea, oă intronisarea I. P. Sale Dr. Victor 
Mihályi ar fi în 19 Maiu. Nu seim, de unde 
şi-au primit numitele foi acea scire. La lo
curile competente din Blaş nici pănă a4l 
nu se scie c|iua, în care va sosi îa Blaş şi 
îşi va serba intronisarea noul nostru Mitro
polit. Pe cum suntem noi informaţi, I. P. 
Sa încă cu 10 45le iuainte de a pleca din 
Lugoş spre Blaş va avisa despre acésta

pe V. Consistor mitropolitan, ca astfel sé 
potă notifica oierului şi poporului archidie- 
cesan 4iua mult dorită a venirii iubitului 
nostru archipăstoriu. După oe niol pănă 
acjl (11 Maiu) nu s’a notificat acea 4i, ca 
dreptul putem afirma, că In P. S. D. Mi
tropolit va veni în Blaş mai târ4iu de 18 
şi respective 19 Maiu. Când va veni, nu 
seim încă, dérà cât ce vom sei, vom co
munica şi cetitorilor noştri.

_ o —
Sosirea reginei Natalia la Belgrad. 

Regina Natalia a sosit la Belgrad în 10 
Mai dimin0ţa. Ea a fost primită la gară de 
cătră regele, de cătră toţi miniştrii şi 
înalţii demnitari şi de o mulţime enormă, 
oare a salutat-o ou entusiasm. I s’au făcut 
onorurile militare. CristicI a salutato în 
numele guvernului, şi preşedintele Scupştinei 
a cetit adresa Camerii. Regina, însoţită de 
regele Alexanlru, a străbătut oraşul, oare 
era decorat în mod splendid ; de o parte 
şi de alta a drumului se aflau înşirate aso* 
ciaţiunile şi şcolile. O mare mulţime se 
îngrămădise în faţa palatului ; ea a acla
mat pe regina şi pe rege, cari au eşit la 
balcon. In timpul drumului de la gară la 
palat, 8 au aruncat flori în trăsura regală. 
S’a observat mult la gară presenţa mai 
multora din foştii membri ai cabinetelor 
radicale, printre cari Pasiol etc. Regina a 
primit după amia4l o deputatiune a soup- 
ştinei. Sera au fost iluminaţii şi retragere cu 
fade, o mulţime enormă a venit în faţa 
palatului, ca să aclame pe regina şi pa 
regele, cari s'au arătat de mai multe ori 
la balcon. Adresa scupştinei 4ice, că ea 
este interpretul întregei populaţiunl, oând 
ureză bună venire Reginei ?i când esprimi
o adâncă părere de rău pentru faptul, că 
regina a!e cărei elogii le face adresa, a 
fotrt nevoită să rămână departe de ţeră. 
Piarul „Srbska ^ ov ’neu face elogiul re- 
g  nei Natalia şi declară, că regele Ale- 
saudru a lucrat oa un rege şi ca un fiu, 
înlăturând obstacolele, cari îl despărfiau de 
părinţii săi.

— o—
La procesul abiturienţilor din Braşoy. 

In 10 Maiu n., studentul în technioă din 
Mün jhen Iosif Şchiopul a fost citat în causa 
procesului pentru „agitare“ contra consti- 
tuţiu nei (Staats verfassung?) la judele Dr. 
Engelman. In urma cetirei recercărei ju- 
delui de instrucţia din Braşov, Dr. Engel- 
man a pus mai multe întrebări d-lui Schio- 
pul. Engelman s’a purtat fòrte prevenitor 
faţă de tînărui român.

— o  —

Monumentul Diaconovici-Loga, unul 
din contimpuranii lui Cichindeal, se va ri- 
dica în cimiterul din Caransebeş, unde dèa- 
sul este înmormântat. In privinţa asta, 
„Foia Diecesană“ scrie, că d-1 referent con
sistorial Ion lonaş şi d-l arehitect Adrian 
DiaconovicI, constatând locul unde este 
mormântul lui Const. Diaconovicl-Loga, au 
şi concre4ut definitiv eseoutarea lucrărilor 
de pietrărie şi sculptură firmei Ion Bibel. 
Monumentul de marmoră albă, înalt de 
ceva peste 3 metri şi lat la basă del-70m. 
se va înălţa pe o ridicătură şi se va pre
senta forte satisfăcător, căci şi locul este 
ca ales spre acest scop. Acesta se află nu 
departe de intrarea în cimitir, la stânga 
drumului principal, ce duce dela portă spre 
biserică, în oblongul unde sunt înmormân
taţi răposaţii membri ai familiei Mihaiu, 
cu care Constantin Diaconovicl-Loga era 
înrudit. Pănă în August eseoutarea monu
mentului se va termina, şi apoi desvélirea 
se va întâmpla cu ocasiunea jubileului de 
esistenţă de 25 ani ai reuniunii învăţători- 
lor gr. or. români din diecesa Caranse
beşului.

Serviciul telegrafo-postal şi telefonic 
român. Camera română a votat în 10 1. c. 
proiectul de lege pentru modifioarea unor 
articole şi complectarea unor disposiţiunl 
din legile administraţiei telegrafelor şi poş
telor, relative la legile de esploatare a ser
viciului telegrafo-poştal şi a serviciului tele
fonic. Principalele modificări sunt cele ur
mătorele : Taxa telegramelor se reduce la
5 bani de cuvânt, cu o supra-taxă, de 25 
bani pentru fiă-care telegramă şi 5 bani
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wntru chitanţa de primire. Pentru anul 
şi efigie onomastice, se admit oărţl de 

Wsită telegrafice, compuse numai din adresă
i semnătură, fără nici un text, plătindu-se 
taxă fixă de 25 de fiă-care carte de 

risită, fără taxa de 5 bani pentru chitanţa 
e primire. Pe lângă mai multe reduoerl 

taxe telefonice pentru instalaţiunl şi 
jonamente, taxele unei convorbiri interur- 
iane de trei minute, se fixeză precum ur- 

i : a) 75 bani pentru o convorbire ţi
nută între două posturi aflate în acelaşi 
adeţ; b) 1 leu pentru o convorbire ţinută 
intre două posturi din două judeţe limi- 
irofe, şi c) 2 lei pentru o convorbire ţi
nută între două posturi din orl-care alte 
ioaă judeţe nelimitrofe. Pentru telegrame, în 
interiorul ţării, taxa de 8 centime s’a scă- 
jttt la 5, rămânând ca pentru fiă-care tele- 

ă, fiă ea de orl-câte cuvinte, să se mai 
plătescă o taxă de 25 bani. Cu privire la 
lorespondenţa telefonică s’au fixat urmă- 
;orele taxe: Corespondenţa de 3 minute 
50 o depărtare de 100 kilometri costă 1.50, 

o depărtare mai mare de 100 kilom. 
150, er de aci înainte 1 leu mai mult 
pentru suta de kilometri.

— o—
Proces de pressă. In „Deutsohe Z tg “ . 

Viena apăruseră astă-tomnă trei arti- 
ouli, in oarl faimosul Jekdfalussy Jozsef, 
tonsilier ministerial şi director al biroului 
statistic ungar, a fost grav atacat. El a 
ntentat proces de pressă numitei foi şi 
iertractarea s’a ţinut c|̂ e ê acestea. La 
pertractare, redactorii Paoher şi Droda au 
ost achitaţi, din causă, oă voinicosul acu- 
iitor şi-a retras acusaţiunea.

—o—
Secetă mare. Din apropierea Mureş- 

Mdoşului ni-se scr'e, că pe-aoolo n’a ploat 
vre-o cinci săptămâni, din care causă 

sSmănatul cucuruzului s’a întârcjiat mult, 
ritele n’au ce mânca, bucatele se scum- 
iese mereu şi sărăcimea sufere. Economii 
«unt peste tot forte îugrijaţi.

—  o —

Schimbări în corpul diplomatic în 
tomânia. Astăzi s’a făcut următ6rea miş
care în corpul diplomatic şi consular din 
tomânia: D. Const. Nanu, consilier de le- 
gaţiune la Paris, este transferat în aceeaşi 
calitate la legaţiunea din Belgia şi Olanda, 
cu reşedinţa la Haaga. D. Const. M. Co- 
gilniceanu, consul la Salonic, este transfe
rat în aceeaşi calitate la Ismail, în locul 
lui Al. Rosetti-Solescu, care trece la Rus- 

ciuk. D. Dim. C. Petrescu, consul la Rus- 
oiuk, este transferat în aceeaşi calitate la 
Salonic.

Şi-a sugrumat nevasta. Din Lugoş se 
scrie, că proprietarul de casă de-acolo, Ni- 
colae Albu, s’a dus într’o 4i din săptămâna 
trecută la proouraturâ şi a insinuat, că el 
înainte cu o 6ră şi-a sugrumat nevasta. 
S’a făcut numai decât cercetare şi s’a con- 
itatat, că cele spuse de Albu sunt adevă
rate. Nevasta lui a fost aflată mortă. Pe 
gâtul ei se vedeau adenol urme de degete 
şi din mai multe semne se putea conchide, 

nenorocita s’a apărat din tote puterile, 
i6r fără succes. Ucigaşul, care clise, că şi-a 
ucis nevasta fiind-că a găsit’o îa relaţiunl 

amor cu alţii, a fost ar?stat.

Marina comercială română. Marina 
comercială română, fondată şi administrată 

regia monopolului statului, posedă acpi
6 remorchere, cele mai puternice cari 
iiistă pe Dunăre, 46 şlepuri de fer din cele 
mai bine condiţionate, ş i6 vapore, din cari 
fac serviciul regulat de pasageri şi măr

furi între Giurgiu şi Ruşciuk, 3 constituind 
io altă linie de serviciu reg'ilat între Brăila- 
Galaţi-Suli na, er cel de ai 6-lea, care se 
construesce in şantierile din Severin cum
părate dela societatea austriacă de naviga- 
tiune pe Dunăre, va începe in cursul luuei 
Inlie viitor serviciul local între Brăila şi 
Galaţi.

Atentat contra lui Milan. Am adus 
soirea, că contra exregelui Milan s’a făcut 
un atentat în Veneţia. Scirile telegrafice 
din Veneţia au redus acest atentat la un 
simplu scandal, ce s‘a petrecut în esposiţia

de tablouri, în care Milan a fost insultat 
din partea unui creditor al său, oare nu 
póte să-şl scotă în nici un chip paralele 
dela Milan. Din Belgrad însă se telegra 
fiâză, că totuşi contra lui Milan s’a pus 
la oale un atentat. „Atentatorul“ să fi fost 
angajat de Caragheorghevicesel. Acesta 
urmărit pe Milan pănă în Viena, însă nu 
i-a succes a da faţă cu el ; l ’a urmărit deci 
la Veneţia, unde şi-a ales esposiţia de ta 
blourl drept loc pentru a-şl săvârşi planul 
Aici „atentatorul“ a năvălit asupra nenoro
citului exrege sârbesc, care însă observân 
du-1 l ’a prins de grumazi şi l ’a trântit la 
pământ. El se numesce Iova Markovicl şi 
4ice, că e din Dalmaţia.

Starea semenăturilor. După raportul 
mai nou al ministeriului ungureso de agri
cultură, sămănăturile sufere în totă ţâra din 
causa secetei şi a vânturilor. Nopţile din 
primele ĉ ile ale lui Maiu au fost friguróse, 
ér ploi au fost fòrte puţine. Tòte acestea 
au contribuit, ca sămănăturile nu numai să 
nu potă răsări şi să nu se potă desvolta, 
dér multe dintre ele chiar au pierit. Cu 
deosebire mari perderl sufere Ardealul şi 
ţinutul Tisei. Numai în partea drâptă 
Dunărei sunt cevaşl mai mulţumitore stă
rile, ér mai puţin mulţumitore sunt între 
Dunăre şi Tisa şi între Tisa şi Mureş. Să 
cara peste tot 4,s es ê perdută în anul 
acesta, grâul se desvoltă slăbuţ, ér orzul 
cevaşl mai bine. Sfeclele (napii) sunt de
vastate de şoreol, păşiun’le sunt uscate. 
Cu deosebire micii proprietari se află în 
mare strìmtóre. Causa agriculturei peste 
tot e fòrte puţin promiţătore la noi în 
anul acesta.

—  o —

Reuniunea română de cântări din 
Sas-Sebeş arangézà Duminecă în 19 Maiu 
n. 1895 un Concert în sala cea mare dela 
hotelul la „Leul de aur“ . După concert 
petrecere cu dans. Preţul intrării pentru 
nemembri: 50 cr. ér pentru petrecerea cu 
dans: 20 cr. de personă. începutul la 8 
óre séra. Program: 1) „Irmosul învierii“ 
cor mixt din repertoriul coral da J. Bu 
nescu: 2) „Uită mamă colo’n sat“ , cor bărb. 
de G. Dima. 3. a) „Când zorile s’arată“ 
cor mixt din rep. cor. de J. Bunescu. b) 
„Taci bărbate“ cor mixt cu soli de I. Vidu.
4. „Şaua şi ţiganul“ anecdotă de Th. Spe
ranţa, deolamaţiune ; 5. „Despărţirea vâ 
nătorilor“ , cor bărb. de F. Mendelssohn 
Bartholdy ; 6. a) 
mixt de G. Dima.

„Sermană f'ru '4ă“ cor 
b) „Spusu-mia fruncja de

cor mixt din „Musa Română“vie“
4iua triumfală“

7. „Etă
cor mixt de W. Humpel.

Din Rusia.
piarul vMoskovskija Vjcdomosti“ se 

ocupă într’un articol mai lung ou starea 
industriei minere din Rusia sudică, şi * ob
servă, că acésta a devenit un domeniu al 
coloniştilor germani. Cele mai avute mine 
de fier şi de cărbuni sunt în proprietatea 
străinilor, şi e de temut, că avuţiile Rusiei, 
pe calea acésta, tòte vor trece în mâ- 
nile lor.

*
Reuniunea ruséscà pentru lăţirea sântei 

scripturi în Rusia desvoltă^ din an în an 
tot mai mare activitate. Anul trecut socie
tatea a împărţit 69.320 esemplare de evan- 
gelii în preţ de 31.425 ruble.

*
In 11 1. c. s’a promulgat legea, pe 

bssa căreia se interzice coloniştilor streini 
şi imigraţilor câştigarea dreptului de posesiune 
asupra imobilelor. Legea însă nu se estinde 
şi asupra acelor persóne, cari înainte de 
promulgarea legei s’au aşe4at prin oraşele 
şi satele rusescl.

*
Ministrul de agricultură rusesc a tri

mis la Kamtschiatka o espediţiune, care 
sé facă studii geologice. Espediţiunea, con
dusă de inginerul BogdanovicI, va petrece 
acolo trei ani.

*
O parte din Pressa ruséscà din Pe- 

tersburg nu e de !oc mulţămitâ cu desle- 
garea conflictului ost-asiatic. piarul „Novostiu 
nu vede altceva în hotărîrea guvernului 
japonez, decât— un refugiu. „ Novoje Vremja“ 
4ice, că răspunsul Japoniei e cu două în-

ţelesurî. „ Grazdaninu nu încâtă de-a accen
tua lipsa neamânatelor 
în Ostul depărtat.

armări ale Rusiei

Convocare.
Membrii Reuniunei învăţătorilor români 

gr. cat. din jurul Gherlei“ prin aceste cu tot 
respectul sunt rugaţi a-se presenta la adu 
narea generală, ce se va tiné la 4 şi 5 Iunie 
st. n. a. o. (a 3 şi 4 4i de Rosalii) în Teure 
după următorea

Programă: Şedinţa 1. (4 Iunie dimi 
nâţa). 1 ) Membrii reuuiunei se vor presenta 
la serviciul divin, după aceea se vor aduna 
în localitatea destinată pentru şedinţă. 2) 
Deschiderea şedinţei. 3) Constatarea numă
rului membrilor presenţl. 4) Se va ceti ra
portul general peste activitatea reuniunei 
desvoltată în decursul anului şcolar 1894/5 
şi se vor presenta raţiunile de pe anu 
acesta. 5) Alegerea alor 4 comisiunl câte 
de trei membri, şi anume: a) pentru cen 
surarea raportului general şi propuneri; b) 
pentru revisiunea raţiunilor de anul trecut 
şi 8tatorirea budgetului pe anul viitor 
1895/6; c) pentru oolectarea taxelor de 
membri şi a ofertelor benevole; d) pentru 
a critica şi constata resultatul esamenului 
şcolar. 6) Cetirea disertaţiunilor pedago- 
gioe presentate spre acest scop şi admise 
de presidiu.

Şedinţa I I .  (4 Iun. d. a. la 3 ore). 7) 
Membrii vor fi de faţă la esamenul public 
al pruncilor din şcola elementară gr. cat 
din loc; ér după esamen comisiunea criti- 
cătore ’şl va face diu respect didaotic ra
portul său în şedinţa închisă peste decur
sul şi resultatul esamenului.

Şedinţa 111. (5 Iunie diminâţa). 8) Să 
vor presenta raporturile oomisiunilor deose
bite. 9) Propuneri şi restaurarea comitetu
lui. 10) Să va defige locul şi timpul adu
nării generale mai de aprópe. 11) A le
gerea unei comisiunl pentru verificarea pro 
tocolului. 12) închiderea adunărei generale 
prin presidiu.

Din şedinţa comitetului central al 
reuniunei, ţinută în Gherla la 2 Mai st. 
n. 1895.

Pentru comitet:

Ión Papiu, llariu Boroş,
canonic, president. profesor, secretar

ScirI telegrafice.
Viena, 12 Mai. Maiestatea Sa 

primi astăcjî după amecfi la 1 oră 
în castelul dela Lainz audienţe pri
vate, se înt6rse apoi la 5Y2 ore la 
Yiena şi primi în Hofburg în au
dienţă mai întâiu pe baronul Josika, 
apoi la 6 Y2 pe Bânffy, care raportă 
asupra situaţiunei. Monarchul luă la 
cunoscinţa raportul şi promise a lua 
hotărîre in timpul cel mai scurt. Astfel 
respunsul la interpelarea lui Helffy 
probabil se va amâna. Bânffy plecă 
deseră înderet la Budapesta şi va 
ua mâne parte la adunările ca

merei deputaţilor şi a magnaţilor.

NECROLOG. Subsemnaţii, în numele 
or şi al tuturor consângenilor, amicilor şi 

cunoscuţilor, cu inima întristată fac cunos
cută încetarea din vieţă a prea iubitului 
or soţ, tată, ginere, socru, frate, cumnat şi 

văr George Totoianu, preot-protopop gr. 
cat., întâmplată în 12 Mai 1895 st. n. la 

óre diminăţa în etate de 55 ani, după o 
fericită căsătoriă de 30 ani. Rămăşiţele pâ- 
mântescl al8 defunctului se vor aşe4a spre 
etern repaus în cimiterul bisericoi gr. cat. 
din loc, Marţi în 14 Mai 1895 st. n. la 2 
óre d. a.

Fiă-i ţărâna uşoră şi memoria ne
uitată !

Chişfalău, 12 Mai 1895 st. n.

Văd. Ana Totoianu n. Daianu, soţiă, Văd. 
Maria Daian, socră; Lucreţia Boer n. To
toianu, Ana Totoianu, Letiţia Totoianu, 
Cornelia Totoianu, fiice, Roza Henzel n. 
daianu, Maria Vlad n. Daianu, cumnate; 
Ana Moldovan n. Totoian soră; Ioachim 

otoianu, Ioan Totoianu, fiii; Ioan Boer, 
ginere; Sebastian Henzel, Nicolau Vlad, 
oan Moldovan, cumnaţi; Ana Aved, Iosif 

‘îoşca, Ana Vancea, Vilma Tallos, Borbara 
iîoehbaum, Victoria Roşoa, Petru Roşea, 

veri şi verişore.

DIVERSE.
Spesele unui viitor résboiu. Un 4ia* 

militar frauces calculézà spesele unui viitor 
resboiu, precum urmézà:

Intertenţia unui soldat frances, în cas 
de resbel, ar costa pe 4* C0i puţin 4.51 
franci, a unui soldat german 4.01 franci» 
şi a unui italian 3.90 franci. Astfel se pot 
calcula spesele 4dnice ale diferitelor ar
mate îndată după mobilisare. Franoia póte 
trimite pe câmpul de luptă 2.200,000 sol* 
daţi, Germania 2.365,800 şi Italia 1.590,000. 
Deci spesele 4^ni°e al® armatei francese 
ar fi 9.922,000 franci, ale celei 'germane, 
9.723,338 fr., şi ale celei italiane 6.201,000 fr., 
aşa înoât în cele d’întâi 100 de 4'le inter
tenţia numitelor trei armate s’ar urca la 
suma totală de 2.584,000,000 franci. Décfc 
în perioda doua de alte 100 de 4il9 s’ar 
mobilisa şi trupele teritoriale francese, gló- 
tele germane şi miliţia italiană, atunci suma 
totală a speselor pentru acéstà nouă pe
rioda s’ar urca la 3,876.000,001 franci. 
Deci un resbel, care ar dura 200 4ile (cam. 
ca resbelul din 1870—71) ar costa pe Fran
cia 2,430.000,000 franci, pe Germania
2.480.000.000 şi pe Italia 1.550.000,000 
franci.

Pulsaţiunea inimei. Inima unui om 
sănătos pulsézà de 70-orî la minuti, de 
4167-orI la oră, de 100 000-orI la 24 
óre. In patru ani inima nostră pulseză de
146.000.000 de ori, ér în patruzeci ani de
1.461.000.000. E de observat însă, că inima 
copiilor pulsézà mai des, decât a celor 
mari.

Ziaristica japonesa. Răsboiul recent 
dintre China şi Japonia a făout să se cons
tate în t0tă lumea admirabilele progrese, 
ce le-a făcut Japonia, de când şl-a însuşit 
cultura europénà. Dovadă în privinţa acesta 
este şi literatura 4>aristică a Japoniei. In 
1868 nu se afla în Japonia nici un 4ia? 
adevărat, pe când astă4î numai *în Tokio 
se află 400 de 4̂ are ŞÎ 300 de reviste ja- 
ponese. Acésta o constată Motoyoti-Seizo, 
care e unul dintre cei mai populari poeţi 
şi scriitori japonesl.

L i t e r a t u r ă «
A  apărut Nr. 4 din „ Ateneul Romănu 

cu următorul sumar: V. A. Urechiă, Ro
mânii în secolul X V II ;  Ciru Economu, 
Răsbunarea lui Anastase; DuiliuZamfirescu, 
E mort Poetu l; Cătră Dona Maria (poesie); 
!ST. Xenopol: Pricologia mulţimoi; T. Ez- 
neanu, Cine-i de vină ? (poesie); Ang. De- 
metrescu, Lord Macaulay; Al. G. Djuvara, 
Lupta naţionalităţilor: Românii şi Ungurii; 
T. G. Djuvara, Bibliografia cestiunei na
ţionale ; St. C. Hepites, Buletin meteoro- 
ogic.

*
Din „ Biblioteca pentru toţîu a librăriei 

Carol Müller din BucurescI (Calea Victoriei 
53) a apărut şi volumul al 4-lea, Despre 
educaţiune (partea 1) de Herbert Spencer, 
trad. de Dum. Stăncescu, una din cele mai 
vestite şi mai folositore cărţi pentru toţi, 
câţi se ocupă cu educaţiunea. La 1 Mai v.

apărut şi partea a doua din aeâstă va- 
iorosă scriere. Volumurile apărute pănă 
acum sunt: Poveşti alese, de Andersen;
, ?aserile nöstre şi legendele lor, de S. Fl. 
Marian şi Cântece şi plângeri, poesii de 
M. Zamfirescu. Fiă-oare din aceste scrieri, 
atât de bine alese şi conţinând cel puţin 
câte 122 pag., costă numai câte 30 bani 
(15 er.) Deposit general pentru Transil
vania şi Ungaria la librăria Kraffü în Sibiiu.

*

„Prietinul săt^nuiai român“ . Acesta 
este titlul unei frumose colecţiunl de „afă- 
tuirî în formă de dialog pentru elevi şi 
adulţi, compusă de Ioan Pop Reteganul. Cu 
un adaus de poesii alese“ . A cestă cărticică 
conţine vre-o 13 dialoguri forte potrivite 
şi instructive pentru popor, precum şi vre-o 
30 de poesii frumöse. Un esempiar, de 206 
jag., costă 30 cr. De vân4are la tipografia 
ditöre „ Aurora* A. Todorun în Gherla 

(Szamosuj vâr).
---------------------------------------^siţiune

proprietar : Dr. Aurel IftuiV1 «negustori“ , 

î Redactor rcsponsaiiil :
e cel mai bun
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Orele de cassa dela 8—I. t f i
Giro-Conto
la- Tosnxca,

Anstro-Ungari
S9 A L B I N A “

INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMIt

F I L I A L A  B R A Ş O V
S l

Cec -Conio
Ist p o s tă  
Nr. 505.

depuneri spre fructificare ])G 19D0 4V|o
netto, solvindă însaşî darea de interese;

poliţe comerciale CU 5Vioi 
accorflă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecarî (fl 6° o'

^ „ j, x sub cele mai avantagiosecredite in cont corrent condiţiei; 
împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 

giuvaere şi mărfuri Cil 6B|o]
nnera şi viMe j o p i e  şj M i i  Se valorecu preţurile cele }T|nT|n 

mai convenabile lilUllO 
indigene şi străine, în specială de cele românesc!;

fără nici o rnînmin nnnnmnfnnn PHÎinilQ înainte de
U i  b lip iu  scadenţă, şide tragere 

cu celă mai 
urcată preţă 
în modulă celti, 
mai culanta

i i  contisi orl-ce

i şi mau
î

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate,

sub cele mai ief
tine condiţiunl;

magazine şi locuri libere de depou,
său s t r a d a  € *& r li I r .  4 5 .  care, situată nemijlocita lângă 
gara drumului de fieră de stată, e legată piin şine proprii cu 
acesta şi investită cu dreptulă de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfoTlto 
UOUU cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York ului lu

MQCinrnrQl1! UD iridtd sub condiţiunile favorabile, parti- 
UullUiluil UU HOU culare a acestei societăţi.

Q norab ile ioru  adm in is tra tiu m  de f ondur i  si p. t. D -loru> > r 
c a p ita liş t i le  recom a n d ă  pentru p la s a re a  de ca p ita le

S c r is u r i le  fo n d a r e  de 5 ° 0 a le  „ A l l i n e i “
a l «  cărorti cupóne sé rescu m p eră  gen iestru lu  fă r ă  n ic i o 

detragere, şi carii se a flă  de vén«|are în  cu rsu l «filei a  bu rse i  
d in  B u dap esta , în  p iese  de 500 , ÎOOO şi 9 0 0 0  de coróne. 
C o in p arèn d u  c u rsu r ile  şi p ro d u su lu  ce lo r la lte  efecte in d i

gene, se póte susţinea  cu totu d rep tu lu , că

S c r is u r i le  fo n d a re  „ A l b i n a “  de 5°o
suntii od i re la tiv ii cele m a i  i e f t i n e  şi totodată m a i  
p î o d u c t i v e  din  efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dap esta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celti puţind întreită a ipoteceloru pe bar a cărora 
se esmitu, prin fonduiu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea orî 

H  şi cărei alte averi a institutului.

§9® Orele di© cassă 8—!■
Cursul pieţei Braşov.

Din 14 Mai 1895.
Bancnota roas. Ourap. 9.65 Vând. 9.68 
Argint, ropjpn. Cump. 9.60 Vend. 9.65
Napoleon-d’orI Oncop. 9.66 Vénd. — ,—

Cump. 5.74 Vèi.d. — .—Gralbeul
M ă r c i  g e r m a n e  C u r o p . 6 9 . 4 0  Y e u d .  ----

11

Lire turcesc! Cump. 12.16 Vènd. — .— 
Soris. fonc. Albina5°/0 — •— Vend. —.—
Mărci imperiale geraiane .
London v i s t a ........................
Paris vista ............................
R e n t e  d e  c o r ó n e  a u s t r .  4°/e*
N o t o  ii a ' i i e n e . ...........................

59.65% 
122.20 

48.42V, 
101.50
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